

老师,
您辛苦了!

编者按

“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”今天是教师节,你还记得老师们那些慈祥的笑容与温暖的双手吗?有句话说得好:老师在黑板上写下真理,擦去名利;用粉笔画出彩虹,洒下泪滴。让我们感恩于心。

“90后”女老师首过教师节

给所有老师唱励志歌:阳光总在风雨后

本报记者 李楠楠 通讯员 于燕

“今年的教师节感觉比以前更亲切了!因为我也过上了这个节日!”牟平一中“90后”女教师王函函说。9月10日,王函函和26位今年新入职的年轻老师将在牟平一中度过人生中第一个属于自己的教师节。

9月10日教师节是星期一,老

师们都要正常上课,没有时间为自己过节。牟平一中决定在9月9日周日下午提供场地和设备让老师们在一起联欢一下,所有老师都能参加,自己表演节目自己欣赏。

在27名新老师中,王函函、曹梅梅、王焕和杨林4个有很多共同点:她们4个都在高一

级部教政治,王函函、曹梅梅和王焕都是从鲁东大学思想政治专业毕业,4年前王函函和杨林都是从牟平一中毕业考上大学。

“4年后我又回来了,不过身份从学生变成老师。”王函函说,“为了纪念我们的第一个教师节,我们4个决定登台为老师

们也为我们自己唱一支歌。”

4位女老师要演唱的歌曲是《阳光总在风雨后》。“星期四报名就开始练习了,现在还有点紧张。”王函函说,之所以选择这首歌,是希望所有新老师都能够克服困难,不断成长为一名合格优秀的人民教师。

教师感言

“只要学生有进步,再累也值得”

不管新老师还是老老师,都为这个职业自豪

上课总看表 讲课不拖堂

“虽然之前实习的时候也带过班上过课,考试的时候也试讲过。但现实的教学生活还是和想象的不一样。”王函函说,在很多方面距离一个合格老师还有很大差距。

“最大困难就是把握上课的节奏。”王函函和其他3个女老师异口同声地说,“最着急的就是怕讲不完课,规定时间内不能完成教学量,所以我们都

有上课不断看表的习惯。”作为新老师,他们也有和老教师不同的一面。“害怕归害怕,但我绝不拖堂,不行就下一节课讲。”出身教师世家的杨林

说,都是从学生过来的,学生最讨厌拖堂,“其实你拖堂根本没有学生听,效果反而不好,还不如早点下课。”

虽然刚刚入职一个多周,“每当同学们叫我王老师的时候,我就特别自豪,也不觉得累了。”来自济南的王焕说,同学们都很听话,在烟台过的第一个教师节感到很幸福。

最大的感受是 “病不起”

作为“世界上职位最小的主任”,许多人觉得学校的班主任是个操心多、得罪人、大家不愿干的活。但就是这个大家都

再累,看到学生进步就是最大的快乐。”

女校长、女班主任、女老师……随便走进一所中小学不难发现,老师队伍中大多都是女老师。牟平实验中学副校长都红霞说,全校32个班主任,有25个是女的,她们中不少还是级部主任,教研组长,一个人往往身兼多职,工作量很大,一天工作下来,累得不行。

“当班主任虽然累,但只要看到学生有进步,所有的付出都值得。”今年50岁,已经从教30多年的孙淑华现在担任实验中学八年级四班的班主任,同时教授一个班的数学课。

然而,“累”还不是班主任的最大难处。同样任教30多年的刘美华说:“班主任还是一个紧张的活,现在家家基本都是

一个孩子,家长上班,孩子交到班主任手里,就要负责到底,每天生怕出现什么意外。做梦都是班上的孩子。”

“现在最大的感受是‘病不起’”。实验中学九年级一班的班主任于梅说,每天的活都安排得满满的,一旦生病,班上学生没人管,要教的课程也耽误了,真的不敢生病。

这一点,九年级三班班主任张蔚深有体会,上次感冒嗓子疼说话声音小,为了不影响上课,买了一个扩音耳麦。

虽然老师们平常在课堂上滔滔不绝,但一说到自己,都很不好意思,只是自豪地说:“喜欢这份工作。这些都是应该做的,干工作就要干好,对得起良心。”最大的心愿是:“每个孩子都能成才。”

本报记者 李楠楠

优秀教师

岛上50岁以下的人都是她的学生

海岛执教41年,长岛北隍城乡中心小学教师葛丽华的故事登上央视

本报记者 刘清源

9月9日晚,中央电视台综合频道播放了“寻找最美乡村教师”大型公益活动颁奖典礼,长岛北隍城乡中心小学乡村教师葛丽华是烟台唯一获得表彰的教师。葛丽华说:“我只是一个很平凡的人,守着一个普通老师的本份。”

15岁踏上讲台 海岛教书41年

北隍城是长岛群岛地区最北端的一个岛屿,岛上全是盐碱地,无法种植蔬菜和粮食,居民所有生活用品都要靠船运进去。长岛北隍城乡中心小学乡村教师葛丽华就在这里当了41年老师。

葛丽华出生在北隍城,初中毕业后因为家里比较贫困没有上高中。在当时的情况下,北隍城并没有太多教师资源,葛丽华刚出初中校门,15岁就踏上三尺讲台。

40多年来,葛丽华先后走访学生家庭2000多次,召开家长会600多次,找学生谈心2000多次。葛丽华说,或许是听习惯了,不论是生活中还是工作上,她最喜欢的一句话是“老师好”,每次听到这仨字,所有的辛苦似乎就融化了。

她喜欢翻看 学生的照片

北隍城在册居民2400多人,但由于条件艰苦,近年来不少人都离开家乡,目前城里只剩下1000多人。

教了41年书,让葛丽华能够坚持下来的是学校一批批毕业的学生。葛丽华常做的一件事就是像翻扑克牌一样翻看以前的学生照片。执教以来,葛丽华说她也记不得到底教过多少学生,只知道岛上50岁以下的人都是她的学生。

葛丽华说,作为一个老师必须要投入感情。冬天看到孩子们脸蛋冻得通红,皮肤皴裂,她就在教室的一角放上一盒护肤霜;夏天有的孩子被蚊虫咬得浑身是包,她就在教室一角放上一盒风油精。

北隍城44岁的居民葛茂新小的时候不喜欢上学,为了让他走进课堂,葛丽华就买了糖,只要葛茂新来上课,她就给他糖吃。周末,葛茂新也在葛丽华家学习。

就在这样细致入微的引导下,葛丽华把葛茂新一教到大,葛茂新的孩子也坐进葛丽华的课堂。

刘清源 摄
葛丽华习惯了翻看学生的照片。

“我要把余热留给学校”

对家庭,葛丽华满怀歉意,这些年因为忙于教书,她很少照顾家人,不会做饭顶多蒸个馒头或者米饭。她说,等她不教书了,就好好学做饭补偿家人。

2012年,55岁的葛丽华退休了,学校明年也要合并了。如今岛上只剩下18个二年级的学生,只有两名教师,葛丽华又在帮忙教语文和数学,她说要把最后的光和热留在学校。

本报向教师节献礼

带40名老师免费观影



本报9月9日讯(记者 侯艳艳)

10日就是教师节,为给烟台广大教师送上一份节日贺礼,本报与深港国际影城联合推出的教师公益观影活动9日上午举行。来自南山路小学等学校的40名教师观看了好莱坞动作大片《敢死队2》。

9日上午9点半,南山路小学的几名教师就赶到观影现场,得知家属观影半价后,家属们也纷纷加入观影的行列。

上午10点,影片《敢死队2》开演,精彩的序幕令观众们目不暇接,李连杰、余男等中国演员的加入,也使不少观影者眼前一亮。

由史泰龙饰演的巴尼接到一个看似简单的任务,去一架失事飞机上取一件东西,但是敢死队开始遭到意想不到的攻击,他们为阻止恶势力打这批核原料的主意,开始了战斗的路程。

不少观众被影片幽默的对白逗乐,观影的一位教师说:“这影片的台词真是不错,虽然影片里充满战斗场面,但感觉不到压抑,让人看了充满乐趣。”

李老师说:“看了电影,观众暂时放松了紧绷的神经,影片表达很直接,人看得不费劲,打斗场面也很精彩。”

看完电影,不少教师意犹未尽,来观影的王老师说,原本担心孩子不适合看这部血腥电影,但她的担心是多余的。

“孩子一直看得很开心。”王老师说,相比第一部,第二部有更强烈的动作设计感,更火爆的动作场面和同类影片少见的幽默感,同时节奏紧凑明快,是不能错过的动作大片。

教师节诗歌朗诵会上

自制班徽班服成亮点

本报9月9日讯(记者 李大鹏 通讯员 姜若钊)

9月7日下午,“红烛颂绿叶情,星海艺校庆祝教师节诗歌朗诵会”在烟台星海艺校操场举行,同学们饱含热情的精彩朗诵让广大师生在欢快温馨的气氛中迎来第28个教师节。

三年级一班的同学们身着自制班服亮相,成为此次朗诵会的最大亮点。据了解,三年级一班的班服是由一位同学家长提议,众多家长响应后自发制作的。班服以代表阳光明亮积极向上的黄色为主色调,并印制了同学们自主设计的班徽,班主任老师介绍班徽的寓意是:“花朵代表孩子们是祖国的花朵与希望,五颗星表示五星级学校,下面有三个英文单词表示三个专业:舞蹈、美术和小提琴。班徽的两边是班语:自立自强,团结奋进。”